

УДК 364.2:616-085

***СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ ПАЦИЕНТОВ СТАЦИОНАРА:
НА ПРИМЕРЕ ОТДЕЛЕНИЯ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ***

Скрипченко О.В.

Врач-терапевт терапевтического отделения № 1

ГБУЗ «Краевая клиническая больница скорой медицинской помощи» МЗ КК

Краснодар, Россия

Гребеник Н.П.

Студент педиатрического факультета

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» МЗ РФ

Краснодар, Россия

Усов Е.А.

Студент факультета адаптивной и оздоровительной физической культуры

*ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет физической культуры,
спорта и туризма»*

Краснодар, Россия

Аннотация. В статье рассматривается работа терапевтического отделения больницы скорой медицинской помощи за период 2020-2022 гг. в ракурсе структуры заболеваемости пациентов по основным нозологическим формам. Больница скорой медицинской помощи – одно из крупнейших больниц лечебно-профилактического учреждения Краснодарского края. Больница сохраняет лидирующие позиции процент госпитализаций больных по каналу «скорая помощь» по экстренным показаниям. Заболевания терапевтического профиля являются одной из важнейших медико-социальных проблем современности.

Ключевые слова: состояние здоровье, пациент, нозологические формы, больница скорой медицинской помощи, терапевтическое отделение.

***HEALTH STATE OF HOSPITAL PATIENTS:
ON THE EXAMPLE OF THE THERAPEUTIC DEPARTMENT***

Skripchenko O.V.

*Therapist of the therapeutic Department "Clinical hospital of emergency medical care"
Russian Federation, Krasnodar*

Grebenik N.P.

Student

*Kuban state medical University
Russian Federation, Krasnodar*

Usov E.A.

Student

*Kuban State University of Physical Culture, Sports and Tourism
Russian Federation, Krasnodar*

Annotation. The article examines the work of the therapeutic department of an emergency hospital for the period 2020-2022. in terms of the structure of patient morbidity by main nosological forms. The Emergency Hospital is one of the largest hospitals and medical institutions in the Krasnodar region. The hospital maintains its leading position in the percentage of hospitalizations of patients through the ambulance channel for emergency indications. Therapeutic diseases are one of the most important medical and social problems of our time.

Keywords: health status, patient, nosological forms, emergency hospital, therapeutic department.

Больница скорой медицинской помощи – одна из крупнейших лечебно-профилактических учреждений Краснодарского края. Больница сохраняет лидирующие позиции в госпитализации больных по каналу «скорая помощь»,

что подтверждает основной принцип госпитализации в скорпомощной стационар – «по экстренным показаниям».

В современных условиях ухудшение здоровья населения обусловлено стрессовыми нагрузками и психосоциальным напряжением, распространение неправильного питания, наличием вредных привычек и пр. [1; 2; 3]. По мере ухудшения здоровья требуется лечение населения в условиях стационара.

Анализируя работу терапевтического отделения ККБСМП за 2020-2022 гг. можем отметить, что требование к пациентам при поступлении – это urgentные показания (по больнице – около 95%). Поступление в терапевтическое отделение больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, органов пищеварения, онкологической патологией связано либо с недостаточной диагностикой на догоспитальном этапе, либо с наличием у пациентов сопутствующего хронического заболевания бронхолегочной системы. Кроме того, часть пациентов поступают в отделение с целью уточнения диагноза, в связи со старческим и преклонным возрастом, наличием хронических заболеваний в стадиях декомпенсации, с тяжелыми формами течения заболеваний, с наличием сложной полиорганной патологии.

Состав больных в отделении разнообразен, но, несмотря на это, можно выделить ведущие нозологические формы

Ведущей нозологической формой в отделении – это пневмонии. В «ковидный» период изменилась структура пролеченных больных. За 2020-2021 гг. было резкое снижение больных с пневмонией. Лишь к 2022 году эти цифры начали расти и достигли предыдущих лет. Большая часть пролеченных больных составили пациенты с бронхообструктивными заболеваниями легких (астма, ХОБЛ) в 2020 г. – 81,6%, в 2021 г. – 77,1%, в 2022 г. – 33,66% от всех пролеченных больных.

У пожилых больных отмечались особенности течения пневмоний: значительное ухудшение общего состояния и снижение физической активности; обострение и декомпенсация различных сопутствующих заболеваний; частые

нарушения функционального состояния ЦНС – эти признаки могли расцениваться, как острые нарушения мозгового кровообращения; затяжное течение пневмонии, длительное рассасывание воспалительного инфильтрата в легких; выраженная одышка; отсутствие острого начала и болевого синдрома; длительная субфебрильная температура тела на фоне неярко выраженной клинической симптоматики.

На втором месте находятся больные с токсикологическими заболеваниями, что составляло от 12,7% в 2020 году до 28,4% в 2022 году.

Доля больных с проявлениями аллергии стабильно составляет около 17% всех пролеченных в отделении. В госпитализации больных отмечается сезонность. В связи с повышением санитарной грамотности населения о поллинозах и своевременной их профилактикой на амбулаторном этапе, уменьшился поток больных в период цветения амброзии. Это является и заслугой врачей отделения, которые ежегодно ведут санитарно-просветительскую работу по данной проблеме, и рекомендуют хроническим больным внедрять принципы элиминации и медикаментозной профилактики. В тоже время, возросло число больных с лекарственной аллергией, что обусловлено бесконтрольным приемом антибиотиков.

Чаще всего поступают пациенты с декомпенсацией сахарного диабета и развитием кетоацидотического состояния.

Кардиологические больные госпитализируются в терапевтическое отделение из-за загруженности профильных отделений и невозможностью отказа в госпитализации в условиях скоропомощного стационара.

Отметим, что происходит увеличение больных, у которых впервые выявлены онкологические заболевания (в т.ч. гемобластозы). Пациенты поступают с разными масками заболевания: плевриты, пневмонии, анемии, панкреатиты. Основная часть больных поступает на уровне запущенных стадий с множественными метастазами, что косвенно свидетельствует о недостатках в профилактических осмотрах и некачественной диспансеризации населения.

За рассматриваемый период возросло количество пациентов с терминальной почечной недостаточностью. Пациенты поступают в состоянии угрожаемой жизни по показателям креатинина и калия.

В небольшом количестве в условиях терапевтического отделения проходят лечение пациенты с патологией желудочно-кишечного тракта (хронический панкреатит, язвенная болезнь ЛДПК, желудка, циррозы печени), пациенты с суставным синдромом (ревматоидный артрит, деформирующий остеоартроз).

Итак, работа терапевтического отделения многогранна. Превалируют из нозологических форм больные с заболеваниями органов дыхания (пневмония, астма, ХОБЛ), токсикологические пациенты, пациенты с аллергическими реакциями, сахарным диабетом и болезни крови.

Библиографический список:

1. Галикеева А.Ш., Идрисова Г.Б., Степанов Е.Г., Ларионова Т.К., Валиев А.Ш. Факторы формирования здоровья работающего населения // Социальные аспекты здоровья населения. – 2022. – № 2, Т. 68. – URL: <http://vestnik.mednet.ru/content/view/1357/30/lang,ru/>. – DOI: 10.21045/2071-5021-2022-68-2-3.
2. Усова Л.В., Заболотских Т.Б. Анализ состояния здоровья населения и уровень инвалидизации в Российской Федерации // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2022. – № 3. – С. 72-80. – DOI: 10.23672/p3310-5077-3106-x.
- 3 Щербакова Е.М. Заболеваемость населения России, 2021-2022 годы // Демоскоп Weekly. – 2023. – № 985-986. – С. 1-30.

Оригинальность 83%